

# 为守护英烈权益和荣光贡献检察力量

郴州检察机关主动办理一批红色资源保护行政公益诉讼案件

通讯员 周亚莉

今年3月,郴州市北湖区检察院检察官在履行公益监督职责中发现北湖区十八红军烈士墓疏于管理,烈士墓碑碑体有裂纹、污渍,烈士墓四周杂草丛生、垃圾遍地。该院迅速启动行政公益诉讼案件立案程序,督促相关行政部门解决该烈士墓地年久失修、损毁严重等问题。

这只是郴州检察机关以能动履职守护英烈荣光的一个缩影。

郴州是湘南起义的策源地。这片红色热土涌现出了众多英雄人物,立下了不朽功勋。2018年5月1日起,英烈保护正式纳入检察公益诉讼案件范围。近年来,为深切缅怀革命先烈,传承英雄烈士精神,维护英雄烈士尊严和合法权益,郴州市县两级检察机关开展了潇湘红色资源保护公益诉讼专项行动,军地检察机关协作探索办理了一批红色资源保护行政公益诉讼案件,取得了良好的政治效果、社会效果、法律效果。

桂阳县检察院、安仁县检察院调查发现县域内有多处零散烈士墓,立即启动行政公益



3月31日,桂阳县社会各界代表在桂阳烈士纪念园举行“追思先烈缅怀英雄”清明祭英烈活动。

诉讼立案程序,向相关行政部门发出诉前检察建议,启动散葬烈士迁葬工作,在征得烈士亲属同意后,集中迁葬烈士墓。两地检察机关还充分发挥检察监督和公益诉讼作用,助推烈士纪念设施保护管理常态化、规范化、长效化。宜章县检察院办案人员发现有一处非烈士墓侵占宜章县烈士陵园内土地的

情况,启动行政公益诉讼案件程序,通过诉前检察建议督促相关行政部门责令非烈士墓主的近亲属将该墓搬迁出烈士陵园。苏仙区检察院建立了英烈设施保护机制,对相关行政部门发出诉前检察建议,推动对郴州市烈士公园、夏明震烈士墓、郴州市烈士碑廊等烈士纪念设施予以修缮并加强管理。

临武县检察院办案人员走访排查英烈纪念设施保护情况,及时启动英烈纪念设施公益保护程序,推动县烈士陵园成为有影响力的爱国主义教育基地,充分发挥红色资源在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用。嘉禾县检察院在对县丙穴烈士陵园、红军墓

的实地调查中发现,存在铭牌破损、围栏破损、杂物乱堆乱放等问题,向相关部门行政部门发出诉前检察建议,督促恢复遗址原状,并将其纳入石羔锡崎岭战场遗址整体规划和重点保护范围。

2020年9月潇湘红色资源保护专项活动开展以来,全市检察机关重点摸排收集对英烈纪念场所疏于管理、污损英雄烈士纪念设施等公益诉讼线索,能动履行公益诉讼检察职能;各基层检察院主动与英雄烈士纪念设施主管部门进行座谈交流,全面了解辖区内英烈纪念设施日常管理、维护修缮、发挥价值等方面的情况,共同查找突出问题,研商解决对策。同时,全市检察机关紧盯整改落实开展检察监督,对已办理的英烈保护公益诉讼案件回头看,对纠正违法不力或者反弹回潮等问题,持续督促行政机关依法整改。目前,全市共办理红色文物保护、英烈纪念设施类行政公益诉讼案件72件,英烈权益保护民事公益诉讼案件1件,提起行政公益诉讼1件,相关行政机关到期整改率100%,为守护英烈权益和荣光贡献了检察力量。

## 衡山检察公益诉讼 让红色文物“活”起来

本报讯(湖南法治报全媒体记者 李翔 通讯员 郑雨佳 易柯)“感谢检察官,多亏你们的帮助,我们才能像现在这样直观、形象地感受到哥哥当年的抗战事迹。”今年清明前夕,看到整改后的文立正故居焕然一新,70多岁的文立正幺妹女立徳老人不禁眼眶湿润。

文立正是“全国100位抗日英雄”之一,《铁道游击队》中的政委李正即以他为原型创造。如今,文立正故居月均接待两万名游客。很难想象,在公益诉讼检察监督开展前,文立正故居内空无一物,前来瞻仰故居的游客常因交通指示牌缺失而迷路。发现这一情况后,衡山县人民检察院立即进行实地走访调研。在与县文化旅游广电体育局进行磋商,2020年1月,发出检察建议,要求该局立即整改。

收到检察建议,县文体局高度重视,立即制定整改方案。但由于资金压力较大,整改施

工迟迟没到位。

为国为民捐躯的烈士理应被尊崇敬仰,为充分用活红色文物资源,检察官与县文体局多次召开圆桌会议,共同向县委、县政府专题汇报文立正故居修复保护事宜。在该县高度重视下,100余万元的专项资金迅速拨付到位。如今,游客中心、文立正生平展览馆、路牌等设施已投入使用。衡山县检察院认为行政机关已经积极履职,遂作结案处理。

近年来,衡山县检察院对全县红色资源保护状况进行了全面清理,针对毛泽建烈士陵园等4处红色资源保护、监管不当问题提出检察建议,目前已全部整改到位。

衡山县检察院检察长伍多益表示,“下一步,我们将推进红色资源保护常态化机制建设,在‘治当下’整改到位的良好基础上,推动管长远机制健康运行,形成共治共建共管的大保护格局”。

## 一场迟到74年的祭奠

本报讯(通讯员 杨琼玲 王华娣)今年清明节前夕,安葬于城步苗族自治县蒋坊乡枧坪村的山东籍烈士贺顺祥,时隔74年后“等”来了家乡的亲人。在其墓前,从黑龙江省大青山县赶来的烈士侄儿贺万舰激动地说:“青山处处埋忠骨。老一辈革命军人浴血缔造的新中国,如您所愿。民已富,国已强,咱们贺家人丁兴旺。”

贺顺祥烈士1945年在黑龙江参军,1948年在解放四平战役中荣立大功,随后参加了辽沈战役、平津战役、渡江战役和衡宝战役。1949年初,在解放绥宁县的战斗中,贺顺祥烈士跟随中国人民解放军某部从城步进军洪江,途经蒋坊乡枧坪村过绥宁县关峡。在关峡石江坪渡口过渡时遭国民党军队袭击受重伤不治牺牲,安葬于枧坪村,年仅25岁。因当时条件限制,贺顺祥

烈士并没有留下太多能够证明其身份的信息,亲属寻找几十年未果。

2020年,城步县检察院在履行英烈保护领域公益诉讼法定职能时,在野藤荒草中找到了一座革命烈士墓,经调查核实确定是贺顺祥烈士墓。但因长期缺乏管理保护,烈士墓杂草丛生、道路难觅,处处弥漫着破旧荒凉。

“怎能让革命烈士身后如此凄凉?”城步县检察院立即向长沙军事检察院报告了该情况。中国人民解放军长沙军事检察院和城步县检察院联合向相关单位发出了整修烈士墓的检察建议,并联合监督完成了烈士墓的修缮工作。

此后,城步县检察院对该事件进行采写并在该院微信公众号上发布。

2022年9月,贺顺祥烈士亲属贺万柱上网时发现了《军地检察携手,共护英烈权

益》一文,文中提及的烈士姓名、祖籍等信息都与他们一直寻找的伯父信息相符,牺牲时间也与其伯父失联时间相近。贺万柱迅速将消息告诉其他家人。几经周折,确定了安葬在蒋坊乡枧坪村的烈士贺顺祥就是他们一直寻找的亲人。

“一寸丹心图报国,两行清泪为思亲。”历经74年的寻亲之路,贺顺祥烈士亲属终于圆梦。“感谢你们的深情厚谊,让我们弥补了这段跨越时空的遗憾!”贺万舰握着检察官的手深情地说。

近日,城步县检察院公益诉讼检察官、县退役军人事务局有关负责人、蒋坊乡人民政府有关人员陪同贺顺祥烈士亲属到蒋坊乡枧坪村贺顺祥烈士墓地举行了“清明祭英烈”纪念活动。同时,该院与县退役军人事务局对进一步做好烈士纪念设施管理保护工作进行了商讨。